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Вступ. Сучасний підхід до охорони здоров’я передбачає істотне 

зростання ролі і розширення прав пацієнтів у питаннях профілактики, 

діагностики та лікування захворювань. Розширення переліку прав логічно 

приводить до збільшення рівня персональної відповідальності громадян за 

стан власного здоров’я, що, зокрема, виражається в обов’язку дотримуватися 

правил гігієни та здорового способу життя, вчасно проходити діагностику, 

належно виконувати призначення і рекомендації лікаря, фармацевта тощо. 

Будь-який громадянин (пацієнт) несе передусім моральну відповідальність за 

свої вчинки і поведінку, по-перше, перед самим собою, по-друге, перед своєю 

сім’єю та суспільством. Традиційно моральні принципи, норми, правила і 

відповідальність у сферах суспільного життя, в тому числі й у галузі охорони 

здоров’я визначено у документах, що отримали назву етичні кодекси. 

Мета роботи – обґрунтування необхідності прийняття та розробка 

структури і змісту Етичного кодексу пацієнтів України. 

Методики дослідження. Як матеріали дослідження використано 

наукову літературу, нормативно-правові акти, нормативні документи, етичні 

кодекси, рекомендації ВООЗ; інформацію, отриману у ході бесід з 

експертами (професіоналами охорони здоров’я, юристами – фахівцями з 

медичного права, представниками пацієнтських громадських організацій). 

Під час виконання досліджень застосовано такі методи: системно-оглядовий, 

бібліосемантичний, історичний, логічний, узагальнення, бесіди. 

Основний матеріал дослідження. Згідно з законодавством України 

кожна людина, громадянин у разі потреби має право звертатися за наданням 

профілактичної, діагностичної, лікувальної, реабілітаційно-відновної чи 
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фармацевтичної допомоги до закладу охорони здоров’я будь-якої форми 

власності чи медичного працівника індивідуальної практики (незалежно від 

стану здоров’я) або може надавати добровільну згоду на участь у медико-

біологічному експерименті, донорстві крові (тканин, органу) тощо. За таких 

умов ця людина набуває статусу пацієнта – особи, в якої виникають реальні 

відносини (правовідносини) з цим закладом охорони здоров’я чи медичним 

працівником індивідуальної практики. Права та обв’язки пацієнтів – 

громадян України, а також іноземців й осіб без громадянства, які постійно 

проживають на території України або яких визнано біженцями, визначені у 

Конституції України, Цивільному кодексі України, Законі України «Основи 

законодавства України про охорону здоров’я», інших національних 

законодавчих та нормативно-правових актах. Водночас, історично склалося, 

що відносини між різними суб’єктами у сфері охорони здоров’я поряд із 

законодавчими та іншими нормативно-правовими актами регулюються також 

етичними кодексами. Так, на даний час в Україні впроваджено Етичний 

кодекс лікаря України, Етичний кодекс медичної сестри України та Етичний 

кодекс фармацевтичних працівників України, що були прийняті на 

всеукраїнських з’їздах працівників охорони здоров’я відповідного профілю. 

В контексті зазначеного та на фоні світової тенденції щодо зростання 

ролі й впливу пацієнта у сфері охорони здоров’я, зокрема, враховуючи 

розширення переліку прав та підвищення обізнаності пацієнтів, сучасне 

кредо «Його величність – пацієнт» або принцип «Фокус на пацієнта», 

командний підхід до надання медичної допомоги в тріаді «лікар – провізор 

(фармацевт) – пацієнт» та концепцію відповідального самолікування тощо, 

назріла потреба у визначенні етичних норм поведінки і відповідальності 

пацієнтів, як активних та повноцінних суб’єктів відносин, що виникають у 

сфері охорони здоров’я на сучасному етапі суспільного розвитку. 

Виходячи з вищенаведеного, нами спільно з членами Громадської ради 

при МОЗ України було розроблено проект Етичного кодексу пацієнтів 

України (надалі − Кодекс) підготовлений з урахуванням офіційних матеріалів 
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ВООЗ, а також вітчизняного і зарубіжного досвіду у сфері охорони здоров’я. 

Метою Кодексу є декларація основних морально-етичних засад та норм 

поведінки і відповідальності, які мають стати взірцем для пацієнтів, а також 

членів їх сімей й інших громадян та осіб у тій частині суспільних відносин, що 

стосується сфери охорони здоров’я. Згідно з цим документом етика пацієнта 

або пацієнтська етика є невід’ємною складовою етичних засад охорони 

здоров’я та загальної етики. Базовими принципами, на яких ґрунтується 

пацієнтська етика, є: свідомість і відповідальність; грамотність та освіченість; 

пошана і довіра до лікарів та інших працівників охорони здоров’я (провізорів, 

фармацевтів, медичних сестер); схильність до лікування; доброзичливість та 

ввічливість; чесність і відвертість; уважність та дисциплінованість; 

законослухняність; повага до прав інших людей (пацієнтів, їх відвідувачів та 

ін.); терпимість і неупередженість; співпраця та партнерство.  

Структура запропонованого нами Кодексу містить наступні розділи, що 

охоплюють всі основні сфери суспільних відносин, учасником яких є людина у 

статусі пацієнта або потенційного пацієнта: 1. Загальні положення. 2. Людина 

та її власне здоров’я. 3. Людина та громадське здоров’я і безпека. 4. Людина та 

її знання з питань охорони здоров’я. 5. Пацієнт та працівники охорони здоров’я. 

6. Пацієнт та процес лікування. 7. Пацієнт та члени його сім’ї. 8. Пацієнт та інші 

пацієнти і їх відвідувачі. 9. Дія кодексу. Загалом даний Кодекс призначений для 

регулювання етичних взаємовідносин пацієнтів, а також членів їх сімей та 

інших громадян, пов’язаних із сферою охорони здоров’я, у випадках 

конфліктних ситуацій шляхом залучення спеціальних уповноважених органів 

(комісій з питань етики при лікувально-профілактичних закладах тощо). 

Висновки. За результатами дослідження обґрунтовано необхідність 

прийняття та розроблено структуру і зміст Етичного кодексу пацієнтів 

України, який декларує основні морально-етичні засади та норми поведінки і 

відповідальності пацієнтів, а також членів їх сімей й інших громадян та осіб 

у тій частині суспільних відносин, що стосується сфери охорони здоров’я. 
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